

EL DEFENSOR DE CÓRDOBA

Diario Católico

Ambrosio Morales, 6

Ultimos telegramas y noticias de la tarde

Teléfono, 70

Año XIII

Viernes 22 de Septiembre de 1911

Núm. 3.648

La Cuestión Palpitante

Enseñanzas

Las impresiones que de todas partes recibimos al escribir estas líneas son en extremo optimistas.

Esta situación pasará; se reestablecerá la paz y la tranquilidad será pronto un hecho en toda España.

De la crisis pasada se deducirán muchas enseñanzas que será conveniente aprovechar.

Enseñanzas para el Gobierno; enseñanzas para el país y enseñanzas para los obreros, que habrán podido convencerse de lo equivocado del camino por donde quieren llevarles sus directores.

Y enseñanzas para éstos, que se convencerán de que su fuerza tiene límites, y de que con su desatenta conducta no hacen más que provocar en toda la parte sana del país un movimiento de reacción que puede dar y ojalá dé al traste con su influencia perniciosa.

El oro francés

Nuestros republicanos no pueden tolerar que se diga nada contra Francia, a pesar de las infamias que esta Nación está cometiendo con nosotros y de las barbaridades que sin el menor motivo nos sueltan con frecuencia lamentabilísima sus periódicos. Francia es una República, y a los ojos de nuestros revolucionarios esto es bastante para que nos veamos obligados a soportar todas sus insolencias y a dejarnos en casa la dignidad nacional tan justamente ofendida por sus procaçidades.

El País dice en su último número.

«No es preciso apelar, como ya se está haciendo, al sobado recurso de los inductores, a la influencia francesa, al oro francés, que tendría mejor empleo en crear dificultades interiores a Alemania, la poderosa y rica enemiga.»

Si pudiera lo haría indudablemente. Pero, por desgracia, sólo en España hay antipatriotas que, en circunstancias como las actuales, se prestan a hacer el juego a Francia, promoviendo disturbios y huelgas precisamente cuando el Gobierno necesitaba más prestigio y más autoridad para defender nuestros derechos en Marruecos.

En Alemania, los mismos socialistas, en previsión de un conflicto internacional, se declaran prontos a sacrificarse por la Patria Alemana.

Y aquí se encuentran monedas de oro francesas en los bolsillos de algunos huelguistas, y se sabe la Casa que ha hecho giros a distintas provincias para sostener la huelga.

Aparte de la coincidencia de estar aquí esta precisamente en los momentos actuales, en que esta situación no puede ser aprovechada más que por los franceses en el aspecto internacional.

Pase que nos crean tontos. Pero, ¡eo tanto, no tanto!

En Pueblo Nuevo del Terrible

El día de ayer

El día de hoy ha transcurrido tranquilo a pesar de haber aumentado la huelga, extendiéndose a todas las minas.

A medio día pregona la suspensión de garantías. Enseguida la guardia civil de caballería salió a patrullar por las calles; hubo un momento solo en que la guardia al desahacer los grupos empleó energía sin cargar, sin más incidentes en todo el día. A primera hora hubo coacciones impidiendo los huelguistas trabajar a los enemigos de la huelga.

Esta tarde se ha publicado por pregon un bando comunicando al vecindario haber acordado la comisión de Bilbao que entren al trabajo los huelguistas.

Los obreros circulaban pacíficamente por la población, al parecer desalentados. La inmensa mayoría repugna la huelga.—R.—21—IX.

La noche pasada

Durante la noche reina tranquilidad absoluta no viéndose en las calles ni a obreros ni a la guardia civil, sino en escaso número.

Dícese que esta noche celebrarán una reunión los patronos y una comisión de obreros con las autoridades para tratar de la solución de la huelga.

Ha llegado más fuerza de la benemérita para proteger la libertad del trabajo.

Se cree que terminará todo pacífica y prontamente.—R.—22—IX.

HABLANDO CON EL DR. CAJAL

(La vacunación antitíférica)

(Escrito expresamente para Prensa Asociada)

He prometido a mis lectores tratar todos los puntos relativos a la terapéutica del cólera y, aunque quisiera no puedo dejar de hablar de las vacunas preventivas o inmunizantes.

Este procedimiento terapéutico ha despertado grandes controversias entre la gente de laboratorio. Teóricamente tiene una base racional indiscutible, pero en el terreno práctico tropieza con numerosos y grandísimos inconvenientes.

Preparémosnos para revivir a la infección, dicen los vacunistas, creándonos una inmunidad preventiva, despertando energías reaccionales que hagan la infección imposible.

Mantened vuestro organismo en todo su vigor, contestan los antivacunistas, cuidad con esmero de la pureza de vuestras aguas potables, evitad, en cuanto sea posible, la contaminación de los alimentos y nada tenéis que temer; un perfecto aislamiento y una minuciosa desinfección, bastan para que se extinga en pocos días cualquier foco epidémico.

Dentro del campo vacunista, hay grandes divergencias de criterio, divisiones hondas que producen en el público, justificado temor y desconfianza.

Quieren los unos preparar sus vacunas con cultivos vivos del vibrión cólico porque lo consideran de mayor eficacia, y demuestran los otros que la inoculación de gérmenes muertos es suficiente para determinar en la sangre del individuo inoculado, un aumento evidente de su poder aglutinante y bactericida, susceptible de ser comprobado por medio del fenómeno de Pfeiffer.

Hakine nos habla de 70 000 inoculaciones que no produjeron el menor accidente; bien es cierto que usaba dos vacunas diferentes. Primero operaba con la más débil, compuesta de gérmenes atenuados, y después de cinco días inyectaba la más fuerte, cuya virulencia había exaltado mediante pases repetidos hasta obtener lo que pudiera llamarse un virus fijo.

Kolbe (que es el autor de las vacunas con cultivos muertos) tiene en su apoyo estadísticas muy numerosas de inoculaciones hechas por Murata en el Japon según su método.

Los Americanos son también partidarios de las vacunas preparadas con cultivos muertos.

A pesar de las diferentes vacunas empleadas y pese a las brillantes estadísticas que avisan sus efectos, es lo cierto que en Rusia ya no se emplean, los alemanes han luchado contra el cólera sin pensar en la vacunación, y el gobierno italiano ha tenido que prohibir su empleo para cortar de raíz los numerosos abusos que se cometían y los peligros que entraña el poner en manos de todo el mundo, cosa tan delicada y difícil como la preparación de una vacuna antitíférica.

En la India sigue vacunándose con insistencia, lo cual nada tiene de particular si se considera que allí reina el cólera todo el año. Uno de mis amigos (que no puede ver a los ingleses) da otra razón para explicar el entusiasmo con que nuestros colegas británicos se entregan a la experimentación científica en aquellos países, y es que, dado su concepto antropológico, creen los ingleses que experimentando en la India, experimentan in anima vili.

La conciencia de mi responsabilidad no me permite aconsejar a mis lectores este procedimiento terapéutico, sin consultar antes la opinión de uno de nuestros más prestigiosos bacteriólogos, el que en 1885, con motivo de las epidemias de Valencia y Zaragoza, propuso y ensayó la vacuna tíférica, aquel a quien yo diputo como pontífice máximo de la microbiología.

Y con esa inmundidad de que gozamos los periodistas, comencé a entrar y salir por todas las dependencias del Instituto Nacional de higiene, hasta que logré encontrar al Dr. D. Santiago Ramón y Cajal, que, rodeado por los profesores del laboratorio, soportaba resignadamente un stuvo de preguntas y firmaba un montón de documentos.

Juan López Rego.

(Se concluirá)

Ocho días entre carbonarios

La verdad acerca de la República Portuguesa

XVI

El miedo de la carbonaria.—Un chusco pone en pie de guerra a los tropas.—Cohetes que se oen jaonanzos!.—Eran carros de verduras.—La sombra de Paiva Conceiro.

Hasta la silencio a fonda donde todos dormitan, quizás atormentados por una pesadilla trágica, encarnación de sucesos, compendio de realidades, llega de pronto un enorme clamoreo.

Ecos de voces que revelan miedo, ansiedad, correr de carruajes y caballos. ¿Qué puede motivar aquella agitación?

Miro al reloj, son las tres de la madrugada. El alboroto cada vez aguijenta más. Diríase que el pueblo lisbonense se encontraba en medio de las «ruas». Por mi mente pasan vertiginosas varias ideas. ¿Habría entrado en Lisboa Paiva Conceiro? En la fonda notamos movimientos, carreras. Todo el mundo está en pie, y huéspedes, criados, dueños precipitanse escalera abajo.

Abro el balcón, desde el cual veo que por la plaza del Rocio la gente corre en distintas direcciones, nerviosamente agitada, como en los momentos de una gran conmoción popular. También yo me lanzo a la calle. Sin embargo, mi espíritu se encuentra tranquilo. Me parece que aquel movimiento, aquellas carreras, no son más que una prueba, una demostración del exagerado carácter portugués.

Ya en la calle, tropiezo con la Guardia Republicana que carabina en mano galopa en dirección a la Rotunda. Los comentarios más diversos llegan a mis oídos según corre a través de los grupos. Quien afirma que es el cuartel de Campside se ha sublevado las tropas, allí abajo al grito de viva la monarquía. Otros, que veinte mil se van al frente a luchar en Lisboa. Y en la mayor parte de los rostros se vislumbra un rasgo que denota alegría. En las ventanas se ven mujeres y hombres que miran reciosamente.

Penetré en el Of. S. Suizo, abierto permanentemente, dominando desde allí la agitada muchedumbre. Desde luego allí se percibe un gran terror dominado en las almas. Cruzan, Avenida arriba, fuerzas militares; detrás, la carbonaria en automóviles veloces. Y de aquellas carreras de pueblo y ejército no obtengo más consecuencia que una gran ansiedad. ¿Qué podrá ocurrir?

Me dispongo a seguir a la multitud alocada. Pero al fin, por la «calçada de Carmo» y por la Avenida, vuelven los primeros grupos.

La ansiedad, el terror de minutos antes, se ha transformado en barlas, en risas. Después vuelve la Guardia Republicana. Entre la multitud vislumbro a un compatriota. Corro, le llamo y nos sentamos en un velador del café, desde donde contemplé las agustias de un pueblo ante un peligro que desconocía.

El buen español se hartaba de reír, en una carcajada interminable.

—Ha sido una portaguesada más— decía—has contemplado en movimiento tífico a toda la fuerza de que dispone el Estado; ¿y sabes quien ha sido el feroz enemigo? Pues un súbdito extranjero que para celebrar su natalicio dispara desde sus ventanas unos cuantos cohetes y una docena de morteros.

Y es tal el pánico de aquella ciudad jacobina que bastan unos fuegos de artificio para que se juzgan bombardeos por una infinidad de ametralladoras. Realmente, el caso era risible. Alardeaban de valientes, de heroicos, despreciaban públicamente al culto comandante Paiva Conceiro moñados de él y sin embargo, unos cohetes infantiles les llevan al ridículo.

Hicimos entonces la firme creencia de que sólo el nombre del caudillo dinástico sería suficiente para que la república se derrumbara.

El compatriota y amigo recordaba múltiples casos análogos.

—No es esta la primera vez que Lisboa—decía Francisco Rivas—se ve lanzada a la calle, presa del terror. Después del memorable 5 de Octubre, era cosa diaria. Todas las madrugadas surgía el sobresalto y el terror. Pero el caso más grotesco, más ridículo, ocu-

rrió días después de traspasar la frontera Paiva.

A las siete de la tarde cuando la escasa concurrencia que transitaba por el Rocio, marmuraba silenciosa, por temor a la Carbonaria, de la Avenida que para mayor insulto ha llamado de Ferrer, llegaron ecos y clamores. Cada vez era mayor el griterío. Por el centro de la Avenida una cuarentena de golfillos desarrapados corrían vocaseado, asustados hacia el Rocio.

Los grupos de carbonarios corrieron hacia los golfillos aquellos ¿Cuál era el motivo que provocaba una vez más el terror?

Y de las bocas de los chicos surgió la noticia que convalsió a los lisbonenses.

¡Acaban de ver la artillería de Paiva avanzar velozmente por Campo Pequeno hacia la ciudad!

La noticia se esparció por Lisboa como reguero de pólvora. Carráronse los comercios. Los tímidos, las mujeres encerrábanse en sus hogares impulsadas por el terror. Y se organizó la defensa.

En el Rocio se montaron dos cañones, los carbonarios, fácil en riestre, aguardaban refugiados en los portales. La Guardia Republicana se paró al lado de la estación de la estación del Rocio. No se escuchaba el más leve temor; parecía que la ciudad dormía. Solo el abrir de algunas ventanas que descubría a algún curioso cobarde se percibía de cuando en cuando. Y en esa posición, en esa incertidumbre transcurrieron dos largas horas. Horas de tortura que cada vez más aumentaba el pánico entre los espíritus de aquellos héroes forzados.

De pronto se escuchó un rumor fuerte, un trépido enorme!

¡La artillería pesada avanza rápida, veloz, por la Avenida!

Aquellos vilesites, que agazapados bajo las escotaduras pretendían detener el avance de una legión bizarra, echaban mano a las municiones. Cada vez el ruido de la artillería se escuchaba más cerca, aumentando por momentos el terror. No se veía a nadie por las ruas. Por fin las temidas ruedas de Paiva Conceiro aparecieron por el Rocio.

Pero ¡h, desconfianza! Los cañones que tal pánico habían ocasionado eran cinco carros de verduras, que llevaban al mercado los frutos de las aldeas próximas.

¿Qué demuestra esto? Que la república nacida por el miedo morirá por el terror. Sebe el gobierno y los hombres cílicos que alrededor de este merodean, que el pueblo les odia y no duermen tranquilos aguardando el trágico momento de la justicia.

Para ellos no hacen falta legiones armadas. Es tal el miedo, la cobardía que, lo mismo que el Oid ganaba batallas después de muerto, Paiva Conceiro derribará el oprobioso régimen carbonario tan solo con un nombre. Los hombres de la República ven en todas partes la sombra de Paiva, amenazador, justiciero.

Santiago Hispano.

Noticias militares

DERECHO

Ha sido declarado con derecho a los beneficios correspondientes, el primer teniente de la Y-guardia militar, don Ricardo Rivas Viloro, por haber tomado parte en el concurso hípico de Granada.

DE FUERZA

Al curso de la Escuela de Equitación que dará principio en 1º de Octubre, asistirá el segundo teniente de lanceros de Sagunto, don José Jiménez García.

Crónica Provincial

De Fuente Ovejuna

Mas actual

Amplio detalle sobre el cadáver encontrado en una dehesa y de cuyo hecho de cuenta oportuna y se insertó en el número del día 20.

Primeramente debo hacer constar que el nombre del interfecto es Diego Carrizosa (Patarrón), al cual después de hecha la autopsia se de fin que la muerte ha sido producida por externas quemaduras, puesto que la herida penetrante de vientre sin la ía de vísceras contenidas en ella, no pudo haber causado su muerte, mas que por

las quemaduras, por lo que se deduce que la herida fue hecha antes que las quemaduras, cuya muerte podía datar de unas sesenta horas. Según manifestación de la esposa del interfecto, este vivió de su casa el día 19—500 pesetas, las cuales no se le han encontrado, por lo que se deduce que el objeto del crimen ha sido el robo.

La guardia civil continúa practicando diligencias en averiguación de tan misterioso crimen.

El Juez

Hoy hemos tenido el disgusto de acompañar a nuestro digno Juez de Instrucción a esta estación, para despedirle pues va a posesionarse en su nuevo cargo de abogado fiscal, en Huelva, a donde ha sido destinado, don José James Becerra. Dicho funcionario durante su estancia en esta villa de cinco años y medio, ha sabido captarse las simpatías del vecindario, por su buena marcha en la administración de justicia, prueba de ello que al marcharse hoy, le han acompañado a la estación, el alcalde don José Sánchez López, el Juez interino don Luis Madrid, los señores señores Quintana don Francisco y don Amor, los escribanos, señores Perez y Marina, el diputado provincial don José Castillejo, y los señores don Antonio Pérez, don Antonio Quintana, don Manuel Salamanca, don Antonio Aguilar, don Hilario Molina, don Luis Castelo, y otros que en este momento no recuerdo.—Corresponsal.

De Montoro

Acto conmovedor

Le ha sido administrado el Santo Viático a la piadosísima joven señorita Librada Jurado González y accediendo a sus deseos recibió también el Sacramento de la Extremaunción, con una piedad verdaderamente edificante. La familia toda en el mismo día, recibió a la Sgra la Omanián, en la parroquia del Carmen, de la que salió el Señor, concurriendo muchos jóvenes y personas distinguidas que acompañaban con luces encendidas.

Dios que a devolver la salud a tan distinguida y estimada joven.

En favor de los pobres

Con ocasión de celebrarse el primer domingo de Octubre, festividad de la Virgen del Rosario, la tradicional feria de esta ciudad, las señoras de las Conferencias de San Vicente han promovido una tómbola, recaudando pimientos para la misma, de todas las clases de la sociedad y el beneficio que de la misma resulte lo será para la Cocina económica patrocinada por las señoras de la Conferencia; la rifa que tendrá lugar en los días de feria estará a cargo de las jóvenes.

La Cocina económica que tanto bien hace a los pobres tendrá sin duda un buen ingreso.

Festejos

Como en años anteriores esta feria que no tiene otro objeto que el esparcimiento, pues en negocios no tiene mercado de ganados y de baratijas, tarrotes, etc.; es muy poca la concurrencia, dura ocho días. Durante los mismos, la banda de música, concurre por las tardes y por las noches, tocando lo mejor de su repertorio. El cuarto día se quemaron los fuegos artificiales, número que tiene el principal atractivo, sobre todo para la parte de población que pasa casi todo el día en el campo.

Otros años ha habido corrida de novillos-toros; en éste se cree la habrá aunque todavía no tienen ultimado el contrato.

Concluyo esta crónica dándole detalles del precio que rige en el mercado; pues otra cosa saliente a pesar de las gravísimas circunstancias que atraviesa nuestra infortunada, y por lo mismo más am de nación, no ocurre en este pueblo no han tenido eco, a causa de que la inmensa mayoría, puede decirse con raras excepciones, la clase trabajadora no han dado oído a los ecos de sirenas engañadoras, con que quieren ex lotar al pobre y honrado trabajador, que quiere mejorar su situación y es digno de ello, pero no por los medios que ellos proponen, sino los que cada día van viendo más claros y beneficios, los que enseña la Acción Social Católica.—Corresponsal.

El Círculo Católico

La nueva junta del Círculo Católico animados de los más vivos deseos...

La junta entrante está siendo objeto de muchas alabanzas.

El presidente don José Estrada Ruiz se ha hecho cargo de desempeñar la escuela que hay establecida en este círculo...

De temporada

Pasan temporada en esta al lado de su hermano el rico banquero don José Miralles...

Han regresado de Tolox los presbíteros don Diego Pérez Jaés y don Emilio Cabello Luque.

Que pongan coches

Ayar al paso del tren que conducía a los licenciados del 98 que vivían en Madrid...

Muchos soldados en vista de esto quedaron en esta y pusieron en conocimiento del alcalde lo sucedido.

El ayuntamiento dispuso condonatar una pasadilla en las faldas de Rivas (hijo) y de don Francisco Cabello...

Boletín Religioso

Santa de mañana San Lino y Santa Tecla.

Jubilés cívicos

Mañana en la iglesia de San Pablo costado por la Purificación...

Jedós Crucifijo.—Mañana octavo día de solemne novena en honor de la Virgen del Perpetuo Socorro...

Santa Tecla.—Mañana octavo día de la novena que anualmente se celebra al Beato Francisco de Posadas.

Y lo mismo el día 21 costado por una familia devotísima del Beato.

El Domingo día 21 en su lugar los solemnes cultos que la Archicofradía del Jamsón...

Comunión general en la misa que se dirá a las 6 y 7 y será solemne y con armonía.

Adoración nocturna.—La vigilia del 23 al 24 costado por el turno sexto San Aniceto y Santa Victoria.

El próximo domingo 24 estará expuesto S. D. M. en forma de jubileo en el convento de Corpus Christi...

MI ANIVERSARIO

Todas las señoras recordadas que gusten celebrar el Santo Sacrificio de la Misa en la parroquia del Salvador...

De Instrucción Pública

Ha cesado en el cargo de maestra interina de Obispo del Río (Fuente Palmera) D.ª Antonio Jiménez Ocaña.

Ha sido nombrado de Montemayor, don Juan J. Ruiz Cabello ha dirigido una instancia a la Dirección general...

instancia a la Dirección general, reclamando el importe del material del primer semestre del año actual.

—El alcalde de esta capital ha dirigido una instancia al Ministerio de Instrucción pública...

—Ha quedado sin efecto el nombramiento hecho a favor de don Felix Jurado López, para maestro de la 2.ª escuela pública de Montemayor.

Crónica Local

Tren de tropas

A las 2:35 ha pasado por Córdoba una compañía de ingenieros mixta, mandada por un capitán, dos oficiales, un veterinario, 189 de tropa, 5 sargentos y 15 cabos.

Llevarán 51 mulos y 12 caballos. Van a Cádiz donde embarcarán para Larache.

Autorización

Don Manuel Enriquez, en nombre de la Sociedad minera The Calamón, de Posadas, ha solicitado autorización para colocar una caldera en la mina «Mayo 2.ª», de aquel término.

Camino vecinal

El Alcalde de Montoro ha comunicado al Gobernador civil que no se han presentado reclamaciones algunas, para la construcción del camino vecinal la Palomilla al ventorrillo de Pámbula...

Licencia

Se ha concedido un mes de licencia al ingeniero fiel contratista de Pesas y medidas, don José Siniestra, quedando ocupando dicho puesto el ingeniero industrial don Diego López Cabero.

Viajes a Sevilla

Con motivo de la próxima feria de San Miguel, la Compañía de ferrocarriles de Madrid, Zaragoza y Alicante, establece un servicio de trenes especiales, con billetes de ida y vuelta...

Des de Córdoba, en segunda, 10 85 pesetas; en tercera, 6 50. Almodóvar, 9 y 5'40. Posadas, 8'20 y 4'90. Hornachuelos, 7'45 y 4'50. Palma del Río, 6 50 y 3 95.

Estos billetes se excederán en las estaciones citadas los días 27 al 30 de Septiembre y servirán para el regreso en cualquiera de los días desde el 28 de Septiembre al 2 de Octubre, todas las fechas inclusive.

En San Agustín

Mañana a las cinco en punto de la tarde habrá Junta extraordinaria en la sacristía de San Agustín de todos los Jefes y Asociados del Rosario Perpetuo...

Casa de Socorro

Han sido curados José Hidalgo Casares, fractura del fémur derecho; Luis Carmona Palido, herida coetánea en el occipital.

Sufleida

Hoy ha puesto fin a sus días en la casa número 5 de la calle Alfayate, ahorándose de una de las vigas del piso alto de dicha casa el vecino de la misma Miguel Servan, de Munda (Málaga).

Dicho sujeta deja viuda cuyo nombre es María Ortiz Mesa y heredero a un hijo llamado Antonio de 15 años de edad.

Avisado el Juzgado se personó en mencionada casa e instruyó las primeras diligencias y dispuso el traslado al Cementerio de la Salud.

Mientras mayor es la falta de fé, con más frecuencia se repiten estos hechos reprobables.

Elección

El día 8 de Octubre se verificará la elección de habilitado de los maestros de las escuelas públicas de los parios judiciales de Cebra, Castro del Río, Fuente Obejuna, Hinojosa del Duque y Montilla.

Trio Azahara

Anoche debatió en el Teatro Circo con gran éxito el trio Azahara, compuesto de tres jóvenes cordobeses que fueron muy aplaudidos.

Personales

Regresó a ésta el jefe de la guardia municipal diurna don Eloy Yepes.

En la Audiencia

Mañana se celebrarán dos juicios orales:

Sección 1.ª, Castro del Río, por el delito de estupro, contra Francisco Gutiérrez Espinosa, que será defendido por el señor Carrotero.

Sección 2.ª, Aguilera, hurto, contra Antonio Hidalgo Prados y otros, que serán defendidos por el señor Molina Albornoz.

Automovilistas

Hoy ha estado en Córdoba un automóvil francés Los viajeros eran cuatro y entre ellos figuraba una señora. Llevaban en el automóvil el equipaje.

Personal

Han sido nombrados auxiliares para prestar sus servicios en esta Central de teléfonos interurbanos los señores don Bernardo Montero y Gavilán, don José Valverde Lavarte y don Juan Ruiz Tamayo.

Detenido

Ha sido detenido y puesto a disposición del Juez de instrucción José Cabello Jiménez, que el día 16 del actual, atracó en las afueras de la población a un individuo, de Andujar, haciéndole que le entregara 20 40 pesetas y una gorra que llevaba.

La detención se ha llevado a cabo por don Juan Herrera y Rafael Aguilera.

Denunciadas

Lo han sido por la guardia municipal Luisa Pertero y Osdelaria Ceñero que insultaron en su domicilio calle de Agustín Moreno a Salvadora Jus y a Angeles B. zan.

F. Guijo DENTISTA CALLE GONDOMAR

La mejor garantía

De las excelentes virtudes de La Carne Líquida del doctor Valdés García, de Montevideo, está en el parecer unánime de la ciencia médica...

Feria de ganados

Fiestas en Villanueva de Córdoba Durante los días 29 y 30 de Septiembre y 1.º de Octubre de 1911.

Dos magníficas corridas de novillos toros de la acreditada ganadería de don José Lozano, de Priego, en las que alternarán los conocidos diestros Manuel Rodríguez Mojino chico, Manuel García Lepartero II y Serafín Ibañez Corcelito, con sus correspondientes cuadrillas.

Fuegos artificiales, cohetes, cinematógrafo, teatro, grandes iluminaciones eléctricas y a la veneciana en el real de la feria, carreras de cintas en bicicleta, diáscas, conciertos masica es por la banda municipal en la avenida de la Estación.

CASH JOSÉ BARRA, HIJO

TORIL, 1, 34 y 1

Precios de venta al público desde el 1.º de Agosto hasta nueva cotización: Carne de vaca con hueso, 2 04; idem masa sin hueso a 2 76.

Ternera con hueso, a 2'48; idem masa sin hueso, 3'48. Muecho, a 1'44. Borrego, a 1'50.

Tocino añejo y salado para dentro de Córdoba a 96 reales los 11 y 1/2 kilos. Tocino salado y añejo, para fuera, a 88 reales los 11 y 1/2 kilos.

Pan extra catalán, a 0'80 kilo; idem 1.ª, a 0'36; idem de familia a 0'34; de campo ó labor 0'30.

Gran Café y Confitería

«La Perla», ESPECIALIDAD EN HELADOS Mantecado.—Cremas variadas Limón.—Almendras.

Chocolates con pastas a 50 céntimos Nueva, variada é inmejorable elaboración diaria de dulces finos de todas clases.

Especialidades Valencianas en Pastelería. Servicio en el patio y con entrada por la calle Siete Rincónes, número 6.

Sucursal «La Esmeralda»

Ultramarinos y Confitería Servicio permanente y a domicilio Gondomar, 1 y 19.—Teléfono, número 4

Gran Café de Colón

HELADOS PARA MAÑANA Mantecado.—Granizada de limón.—Idem de almendra.—Balandros hispania. Servicio permanente y a domicilio. Teléfono, 96. Granizada a real.

A los salchicheros

Almohacanes por mayor y menor de tripas para embutidos; frescas, secas y saladas.

Calle Albornoz, 2. Para pedidos dirigirse a Manuel González Hoyos.—Juacaría 24, Córdoba.

Junta municipal del Censo Electoral

EDICTO

Conforme a lo dispuesto en la Real orden de 7 de Noviembre de 1909 desde el día 1 al 5 de Octubre próximo, ambos inclusive de sol á sol, estarán expuestas al público, en la Secretaría de ésta Junta situada en la calle Claudio Marcelo, piso alto de las Casas Consistoriales, las listas de grupos electorales á que se contrae el artículo 33 de la Ley Electoral vigente, respectivas á las dos nuevas Secciones creadas, sex-

ta del Distrito 5.º y sexta del Distrito 8.º de éste término municipal. Durante dicho plazo y horas de once á quince, podrán deducir por escrito, en referida Secretaría, cuantas reclamaciones formulen sobre la formación de tales listas los que se consideren agraviados, acompañando los documentos justificativos de su derecho, si lo estiman necesario.

Córdoba 23 de Septiembre de 1911.—El Presidente, Juan García Rodríguez.

Fábrica de Géneros de Punto

Francisco Montilla y Collás

Leiva Aguilera, 12.—Córdoba Los señores que gusten visitar esta casa podrán elegir en PRENDAS: Camisetas de caballeros, señoras y niños, toreras, cubre crosses, marineras, ca zoncillos, fajas higiénicas, tohallas, abrigos para señoras y niños, medias de señoras y niños y calcetines para caballeros. También se reciben encargos de medias de cazador. ALGODONES, HILOS Y LANAS: Algodón americano, jumel y de cuantos colores se pidan, torzal per é, lana alemana y de australia, hilo de Escocia verdad, sedas, sedalinas y cuantas otras materias se deseen. DIBUJOS: Hay gran variedad tanto en colores como en puntos de adorno y fantasía. Especialidad en punto inglés. CONDICIONES: Esta casa vende al contado, no pone apresto ninguno en sus productos y hace grandes rebajas en las ventas al por mayor. Exportación á todos los puntos de la Península al reembolso por ferrocarril.

El Fénix Agrícola

COMPANIA ANONIMA DE SEGUROS REUNIDOS A prima fija

CONSTITUIDA CONFORME A LAS LEYES VIGENTES Capital social suscrito. 1.000.000 de pesetas Capital desembolsado. 300.000 Dirección general: Los Madrazo, número 34.—Madrid OPERA LOS RAMOS SIGUIENTES Seguro contra la muerte é inutilización del ganado.—Seguro de incendio de cosechas.—Seguro contra el robo, hurto y extravío del ganado. Esta Sociedad es la primera que en España ha implantado este último ramo de seguro. Inspección general en esta. Oficinas: Osario 25, duplicado. Acreditada la publicación de este sucesor la Compañía general de Seguros de 1907. AÑO 1909.



Table with columns: PAQUETES DE, PASTILLAS, PESETAS. Rows for 1.ª, 2.ª, and 3.ª marcas.

Elaborados según fórmula aprobada por los Laboratorios Químico Municipal de Madrid, Pamplona y San Sebastián.—Cajitas de meriendas de 8 pesetas, con 64 raciones. Descuento desde 10 paquetes. Portes bonados, desde 100 paquetes, hasta la estación más próxima. Se fabrica con canela, sin ella y a la vainilla. No se cae ni nunca el embalaje. Se hace toda clase envase desde 50 paquetes. Al detall. Principales ultramarinos.

Advertisement for La Cordobesa Fundición- Construcciones metálicas Serrano, Ruiz y Comp.ª -CORDOBA- CALLE CUARTELES NUEVOS (FRENTE A LA ESTACION CERCADILLA) CORDOBA

¡¡OCASIÓN UNICA!!

A precios de verdadera realización, se liquidan las existencias del Establecimiento de Ferretería «EL TIMBRE» María Cristina, n.º 4. Córdoba Precios fijos y al contado. Se traspa el local

Clinica especial para el tratamiento de enfermedades DE Oidos, Nariz, Garganta, Cirujía Doctor Navarro Director del Laboratorio Municipal de Higiene Realejo 62. De 9 a 10 de la mañana y 1 a 3 de la tarde.—A los pobres de 3 a 5

SUCESOR DE M. BELMONTE MARQUÉS DE BOIL, 2.—CORDOBA

CASANA DENTISTA

Conferencias telefónicas

(De nuestro servicio exclusivo)

La Bolsa

Madrid 22 (16)

En el cierre oficial de Bolsa el 4 por 100 interior se cotizó a 84 60. El 5 por 100 amortizable, a 10 35. Cédulas hipotecarias, a 103 15. Las acciones del Banco de España, a 448 00. Las de la Tabacalera, a 294 00. Los francos a 880. Las libras esterlinas a 00 00.

Política

Madrid 22 (tres tarde)

Madrid 22 (seis tarde)

Los conjuncionistas

Canalejas no había hoy recibido telegrama del gobernador de Santander dándole cuenta de la reunión de los diputados conjuncionistas.

Combinación

Preguntamos al presidente si era cierto que tenía preparada una combinación de gobernadores y nos contestó: Si la hay será corta.

Las garantías

Le preguntó después un periodista que cuando se levantaría la suspensión de las garantías constitucionales.

Canalejas se sonrió y dijo en tono humorístico.

Para eso hay que detallar mucho el decreto, pues se tardará en redactar la historia de los sucesos.

Idea plausible

En varios círculos aristocráticos de la Corte se patrocina una idea laudable, que piensan llevar en seguida a la práctica.

Consiste en pedir a las autoridades nota exacta de las personas que en defensa del orden han muerto o han sido heridas estos días para socorrer a sus familias.

Poco escrupuloso

El alcalde ha recibido bastantes quejas de algunos industriales poco escrupulosos que aprovechando la anomalía de estos días pasados, han vendido el pan, o de peor clase, o con faltas en el peso.

Conferencia

El Sr. Cobián ha conferenciado hoy con el ministro de Hacienda. Versó la conferencia sobre la creación de una sucursal del Banco de España en Melilla.

También cambiaron impresiones respecto a la ley del Banco que se propone reformar el Sr. Rodríguez.

Los republicanos

Santander.—Se dice que en la reunión celebrada por los conjuncionistas, acordaron declarar que no ha intervenido la conjunción en los sucesos de estos días.

Como Soriano y Pablo Iglesias han dirigido la huelga de Bilbao, se dice que quedará rota la conjunción.

Se dice que los conjuncionistas se unirán con Lerroux.

Parece que protestarán de la política de Canalejas.

El triunfo del orden

Por fin

Canalejas ha recibido hoy a los periodistas a la hora de costumbre y nos ha dicho.

—El orden es completo en toda España.

Los últimos chispazos de Murcia y Gijón se apagarán pronto y además carecen de importancia.

Los organizadores de esos movimientos darán contraorden.

Las huelgas que quedan

Ya sólo queda la huelga de cargadores de Bilbao, que veremos el modo de solucionar cuanto antes—dice Canalejas—y una que ayer se inició en Oviedo, o por no estar enterados los huelguistas de la solución de la de Bilbao, o por que les ordenaría la huelga un partido político que aun no ha caído de su burro.

Canalejas satisfecho

Yo, prosiguió hablando, estoy muy satisfecho y complacido del resultado. Di palabra que el movimiento quedaría terminado el sábado y ha terminado el viernes.

Rectificando u política?

He cumplido, aunque esto sea penoso, con mi deber. Ahora procuraré evitar que se vuelva a las andadas.

Los rifines de aquí

Nada sé de Melilla. Hoy tengo que hablar con el general Luque, para que me informe detalladamente

de las noticias de aquella plaza, pues ocupados con los rifines de aquí, hemos olvidado a los rifines de allá.

Felicitación

Me ha visitado esta mañana la Directiva del Centro de Pasivos, para felicitarme por la energía desplegada por el gobierno, al reprimir el movimiento revolucionario.

Obreros

También me han visitado varios obreros manifestando que en su mayoría habían mostrado siempre disconformidad, para utilizar la huelga con otros fines que no fuesen económicos. Aquí en esta huelga había otros móviles y por eso los mismos obreros la han hecho fracasar.

Carteles

La junta directiva de la Casa del Pueblo, ha solicitado autorización de las autoridades, para colocar grandes carteles en la puerta de dicho edificio, haciendo constar que se ha terminado la huelga.

Les hemos contestado que pueden colocar esos carteles en el sitio que desean y aun en las esquinas si quieren.

Consejos

El lunes celebraremos Consejo de Ministros.

Este consejo será preparatorio del que se celebrará el lunes en Palacio presidido por el Rey.

Dios lo premiará

Habló luego Canalejas de la trágica muerte que dieron los asesinos de Valencia a don Jacobo López de Rueda, juez de Sueca, que en cumplimiento de su deber se trasladó a Culera, donde las hordas salvajes se dedicaban al saqueo, al incendio y al asesinato.

Canalejas dijo:—Mañana asistirá todo el gobierno a los funerales que por el alma de este funcionario se han de celebrar en la Iglesia de San Francisco el Grande.

Vamos a tributar un homenaje a tan digno juez, que tan alto ha sabido poner el prestigio de la toga. Su proceder ha dado lugar a rasgos hermosos.

El gobierno ha recibido telegramas de muchos jueces, solicitando que se les nombre para ese juzgado y para otros en que haya peligro, aún cuando con el nuevo nombramiento pierdan en categoría.

Otros me han pedido permiso para erigirle un monumento por suscripción. Les he autorizado para ello.

La suscripción la encabezaré yo como ministro de Gracia y Justicia.

Además he dictado una real orden, disponiendo que el nombre del señor Lope de Rueda figure perpetuamente con el número 1 en el escalafón de su categoría.

Así mismo se perpetuará su nombre inscribiéndolo con letras de oro en el Palacio de Justicia.

A medida que se van recibiendo noticias se aprecia mejor el heroísmo y la abnegación del juez y de los que le acompañaban.

H. bla Barroso

El señor Barroso ha recibido hoy a los periodistas haciendo un extracto de las noticias que sobre huelgas ha recibido en gobernación.

He dicho que hasta que la agitación desaparezca permanecerán clausuradas muchas sociedades obreras sospechosas.

En Murcia

Se espera en esta población la llegada de 230 soldados.

En Sevilla

Más detalles

Durante la noche pasada reinó tranquilidad, que siguió esta mañana.

En algunos pueblos habían preparado huelgas, y han fracasado.

El presidente de una sociedad obrera solicitó que la guardia civil se retirase del muelle. El gobernador lo denegó.

Ayer fueron detenidos dos individuos; uno de ellos es maestro láico. Han sido encarcelados.

En Valencia

Los de Alzira

Sigue ocupada militarmente la población.

Han sido clausurados todos los círculos.

Los de Carcagente

Los incendiarios de Carcagente quemaron 18 tomos del Archivo Municipal. También se llevaron como recuerdo doce mil pesetas que había en la caja del Ayuntamiento.

Más detenidos

Han llegado a esta capital 21 individuos detenidos a consecuencia de los últimos sucesos ocurridos en Alcira y Cullera. Han sido puestos a disposición de la autoridad militar.

El asesinato de un juez

Detalles de este crimen. Los huelguistas de Cullera quisieron arrojar al río a D Emilio Martínez, presidente del sindicato de la guardia rural y luego a don Alfredo Cardona, que se defendió revólver en mano.

El juez municipal, en vista de estos sucesos y de otros más criminales dió cuenta al juez de Sueca de lo ocurrido. Inmediatamente el infortunado juez D Jacobo López de Rueda, en unión del actuario D. Primitivo Batrán, oficial habilitado D. Fernando Tomás, alguacil D. Antonio Doiz y un hijo del Sr. Tomás marcharon a Culera, haciendo el viaje en una tartana de un vecino conocido por "Folín".

A un kilómetro de Culera se presentó un grupo en actitud tumultuosa, injuriando y amenazando al juez al que obligó a que descendiera del coche.

Entonces el juez velando por el prestigio de su cargo, detuvo a dos individuos.

El grupo acorraló a las autoridades e hirió de arma blanca al señor Batrán.

Al pobre alguacil no sólo lo apuñalaron sino que aquellas bestias feroces lo arrastraron y lo arrojaron por el puente del Júcar.

El juzgado a costa de grandes esfuerzos llegó a Culera. El herido quedó en casa del juez municipal.

El juez, el habilitado y un hijo de éste llegaron al Ayuntamiento, donde se fortificaron con bancos, mesas, etc.

En la puerta, el alcalde y tres personas más intentaban contener a los amotinados. Estos escalaron los balcones, atropellaron al alcalde y sacaron al juez y al habilitado.

El hijo de éste había desaparecido.

En la escalera un asesino dió un hachazo al juez en la nuca, dejándole la cabeza colgando.

El Sr. Tomás fué agredido con una aguja alpargatera y cayó rodando al suelo.

El cadáver del juez fué arrastrado hasta la calle.

La escena que siguió fué horrible; aquellos canallas malvados, con piedras y adoquines, apiastaron la cabeza y manos del juez. El Sr. Tomás aún vivía, y cada vez que trataba de incorporarse le golpeaban brutalmente con piedras.

El vecindario vió pasivamente aquellos hechos.

Los carabineros recogieron los cadáveres.

A media tarde se intentó trasladar a Sueca al escribano herido señor Batrán.

Un grupo de malvados lo impidió llegando a desarmar a un carabnero Esterado el sargento corrió a aquel sitio y fué recibido a pedradas y tiros. Entonces los carabineros hicieron fuego hiriendo gravemente en el pecho a José Rubio B. nedito, de 36 años, y a José Abros, en ambas piernas. Ambos fallecieron.

Los grupos asaltaron los establecimientos donde se vende pólvora y municiones apoderándose de ellas.

La noticia se supo en Sueca por un cordobés, el ambulante de correos don Miguel Rujano el que fué con el correo y al llegar pidió a los grupos que se dejaran pasar la correspondencia.

En vista de la actitud violenta de las masas regresó a Sueca y dió parte.

Al día siguiente volvió utilizando un caballo del alcalde de Sueca, consiguiendo entregar el correo y regularizar el servicio.

El pueblo fué poco después tomado por fuerzas de Mallorca, carabineros y guardia civil. Al llegar las fuerzas hicieron una descarga a los asesinos que hubieron velozmente. Enseguida se restableció la normalidad. Esto ocurrió el miércoles.

En Pueblo Nuevo

Pueblo Nuevo 22 (10 m)

La Huelga

Hoy han entrado a trabajar los obreros fundidores y algunos mineros.

La tranquilidad es completa en toda la cuenca minera a que corresponde Peñarroya, Belmez y este pueblo.

Desenrase en paz

En la mina "Calera", del término de Belmez, ha ocurrido una sensible desgracia.

Un obrero, cuyo nombre ignoro, fué a bajar al trabajo, siendo aplastado por el ascensor.

Continúa la huelga

Pueblo Nuevo (7 t.)

Durante todo el día han continuado los huelguistas pacíficamente.

El orden está garantido. Aquí se encuentra el teniente coronel señor Puncel, teniente señor Peñalver y otros dos señores oficiales.

Los huelguistas son una minoría pues de los 6'000 próximamente que habrá en esta cuenca a manera huelga al rededor de 800.

Entierro

A las seis se ha verificado el entierro del obrero muerto en la mina "Calera", al bajar en el ascensor.

Más noticias

Pueblo Nuevo 22 (6'30 t.)

Se trabaja en todos los sitios menos en las minas. Estos se resisten tenazmente.

Se han practicado algunas detenciones.

Los mineros coaccionan, siendo repulidos violentamente por la guardia civil.

Ha sido clausurado el centro en que se reunían los huelguistas.

Las autoridades trabajan con celo para la terminación de la huelga. La benemérita sigue patrullando. Hay tranquilidad aparente.—R.

COMBATE EN MELILLA

Al amanecer

Se ha recibido un telegrama del general Aídave que esta tarde nos han facilitado en el ministerio de la Guerra.

En dicho telegrama se dice que anteayer por la mañana cesó el tiroteo que venían manteniendo los moros con nuestras fuerzas avanzadas sobre el Kert.

Cuando se dispuso la niebla de la mañana pudo verse que los moros se habían corrido hacia el flanco izquierdo de nuestras posiciones, donde hay un pequeño poblado.

El combate

En seguida se ordenó un movimiento combinado, marcando la columna del comandante Dabán con cuatro compañías de un batallón del regimiento de Africa y la sección de ametralladores hacia el poblado de Tauriat.

La columna Primo de Rivera, con el regimiento de San Fernando, fué a tomar posiciones a unas lomas vecinas.

Derrota de los moros

La jarca mora se defendió cuanto pudo, pero a pesar de su tenaz resistencia, los nuestros bravamente la arrojaron de sus guaridas.

Los moros en su huida dejaron atrás muertos, heridos, armas y municiones.

A esta derrota contribuyeron eficazmente las piezas de artillería y las ametralladoras, afectas a esas dos columnas.

Nuestras bajas

Por nuestra parte tuvimos sensibles bajas consistentes en 6 soldados y 2 de la policía indígena muertos, y un jefe, 9 oficiales, 30 soldados y un policía indígena heridos.

La jarca

Los moros se retiraron hasta quedar fuera del alcance de nuestra artillería.

Parece que este nuevo castigo que han sufrido ha originado nuevas desmembraciones de la jarca, retirándose algunos contingentes de varias cábilas entre ellos, los de la cábila de Beniurriaguél, que era de las más importantes.

Bombardeo

He ordenado, dice el general Aídave, a la escuadra que prosiga el bombardeo de los poblados de las cabilas de la orilla izquierda del Kert.

Nuestros heridos

Los jefes y oficiales heridos son el comandante del regimiento de Africa Sr. Davan, el capitán D Rafael Gravados, los tenientes D. Jo-

se Mashuit, D. Juan Ramírez, don Crispín Sánchez, D Antonio Gómez García, todos de Africa.

Los oficiales heridos que pertenecen al regimiento de San Fernando son D. J. Sánchez Castro, que está grave; D. Emilio las Heras, el Sr Anido Martínez y D. José de los Ríos.

Miscelánea

El Rey de viaje

El Rey marchará esta noche a San Sebastián a recoger a la real familia.

Regresará a Madrid el domingo.

La redención a metálico

El general Luque ha hecho saber que terminando el día 30 del actual el plazo legal para la redención a metálico del servicio militar activo no está dispuesto a conceder nueva prórroga.

Los excedentes de cupo

Los excedentes de cupo que quieran podrán redimirse ahora.

Los que no lo hagan quedarán sujetos a las contingencias que pudieran ocurrir y si faesen llamados a filas no se les permitirá que efectúen su redención.

Esta pueden verificarla ahora redimiéndose condicionalmente. Si transcurrieran dos años y no fueran llamados a filas se les devolverá la cantidad que hasta entonces se hallará en depósito en la caja del Tesoro.

Un infante fu'no

La "Gaceta", de hoy publica una parte del decano de la Real Facultad de Medicina comunicando que la infanta D^a María Teresa, ha entrado en el noveno mes de su embarazo.

Tropas

Melilla.—A bordo de los vapores correos "Sister" y "Pucho", han llegado 13 oficiales, 350 soldados licenciados que vuelven a incorporarse a sus regimientos y 170 caballos y 12 mulos para cubrir bajas.

BAÑOS DE LA ESTRELLA - MÁLAGA -

Temporada 1.º Julio al 30 Septiembre.

Elegancia, comodidad, excelente servicio, y el más concurrido. Médico: D. José Impellitteri, domiciliado en los mismos baños.

Gran Fábrica de Vapores Bujías esteáricas

Mielzas, huesos y espirales en colores (CON PATENTE DE INVENCION) FABRICACION EN GRAN ESCALA

De todo lo concerniente al ramo de cerería CIRIOS, VELAS Y CODALES ESTEÁRICOS

BLANCOS Y EN COLORES VELAS DE CERA para el culto, de

todos tamaños, con mecha especial, de mucha duración y buen arder a pesetas 3'70 el kilo.

(Se sirven pequeños pedidos para ensayo.)

ANTONIO FERNANDEZ

(ALCOLEA DE CÓRDOBA)

NOTA.—Llamamos la atención del público sobre nuestros precios en baja del pan.

ESTÓMAGO

Una buena digestión asegura la salud y equivale en la mayoría de los casos a robustez y bienestar físico e intelectual. Muchos enfermos del aparato digestivo se quejan de dificultad en las digestiones, tardando a veces, en vez de tres ó cuatro horas, ocho y diez ó más en terminarse. Con el Elixir Estomacal de

SAIZ DE CARLOS

(Stomalix)

se abrevian las digestiones

lo mismo en el estómago que en el intestino, por aumento de fuerza funcional, pues es preciso

INSISTIR EN ESTÓMAGO A QUIENES CARECEN DE EL por medio de medicamentos que aumentan la secreción del jugo gástrico, la motilidad del estómago y su potencia fortificante para digerir y asimilar.

De venta en las principales farmacias del mundo y Serrano, 30. MADRID

Se remite por correo fallido a quien lo pide.

INTESTINOS

Imprenta «El Defensor» Ambrosio Morales 6,

